



МІНІСТЭРСТВА ЭНЕРГЕТЫКІ  
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

(Мінэнерга Рэспублікі Беларусь)

вул. К. Маркса, 14, 220030, г. Мінск  
тэл. (017) 218-21-02  
факс (017) 218-24-68

МИНИСТЕРСТВО ЭНЕРГЕТИКИ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

(Минэнерго Республики Беларусь)

ул. К. Маркса, 14, 220030, г. Минск  
тел. (017) 218-21-02  
факс (017) 218-24-68

08.05.2008 № 01-14/98-сч

На № \_\_\_\_\_ ад \_\_\_\_\_

А.А.Михалевичу

г. Минск, ул. Киселева,  
д.34, кв. 48

Уважаемый Алексей Анатольевич!

На Ваш запрос о выполнении Министерством энергетики главы 6 Конвенции о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (далее – Орхусская конвенция), а также о порядке участия представителей заинтересованной общественности в работе над планом подготовки к строительству АЭС сообщаем.

Статья 6 Орхусской конвенции не устанавливает четких сроков и форм информирования и участия общественности в принятии решений по вопросам о целесообразности разрешения планируемых видов деятельности, перечисленных в приложении 1 к Орхусской конвенции ( в том числе - атомные электростанции и другие атомные реакторы).

Информирование заинтересованной общественности должно осуществляться адекватно, своевременно и эффективно, в зависимости от обстоятельств, либо путем публичного уведомления, либо в индивидуальном порядке на самом начальном этапе процедуры принятия решений по вопросам, касающихся охраны окружающей среды. Процедуры участия общественности предусматривают разумные сроки осуществления различных этапов участия общественности в процессе принятия решений по данным вопросам. Соответствующий государственный орган определяет круги общественности, которые могут принимать участие в этом процессе (статья 7 Орхусской конвенции).

Наиболее эффективный способ оперативного информирования населения республики о намерении строительства АЭС – тесное взаимодействие со средствами массовой информации. С целью эффективного публичного уведомления общественности по данному вопросу на этапе принятия решения о строительстве АЭС в Республике

Беларусь Министерством энергетики совместно с НАН Беларуси, с привлечением СМИ (пресс-конференции, посещение ГНУ «Объединенный институт энергетических и ядерных исследований – Сосны» НАН Беларуси, подготовка материалов для опубликования в СМИ), организована работа по разъяснению необходимости строительства атомной электростанции, по доведению до граждан республики информации о ходе выполнения подготовительных работ. Информация о намерении строительства АЭС в республике регулярно передавалась по национальным каналам телевидения, радио и размещалась на Интернет-сайтах ведущих информационных агентств.

В ряде нормативных правовых актов, которые открыты для общественности, таких как Директива Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. №3 «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства» и Указ Президента Республики Беларусь от 12 ноября 2007 г. № 565 «О некоторых мерах по строительству атомной электростанции» было сообщено об активизации работ по строительству АЭС.

*Кроме того, Министерство энергетики регулярно дает разъяснения гражданам республики на их запросы по строительству АЭС.*

По заказу Министерства энергетики Институтом социологии НАН Беларуси в период с декабря 2007 года по февраль 2008 года выполнен опрос граждан республики по теме «Мое отношение к ядерной энергетике». Результаты показали, что 54,8% респондентов по республике на вопрос «Должна ли Беларусь иметь и развивать ядерную энергетiku?» ответили положительно (в 2005 г. – 25,8%), против – 23% (в 2005 г. – 46,7%).

Таким образом, представленная информация подтверждает реализацию требований Орхусской конвенции в части информирования заинтересованной общественности путем публичного уведомления.

Доводим до Вашего сведения, что Орхусской конвенцией не предусматривается привлечение общественных организаций к участию в производственном процессе по реализации планируемых видов деятельности, перечисленных в приложении 1 Орхусской конвенции.

Вместе с тем, по мере выполнения этапов подготовительных работ, объем информации о ходе работ, связанных со строительством АЭС, будет расширяться. Любая общественная организация и заинтересованная общественность будет проинформирована о влиянии АЭС на окружающую среду. После выбора проекта АЭС и места расположения площадки строительства атомной электростанции будет подготовлен отчет по оценке воздействия АЭС на окружающую среду (атмосферный воздух, воду, почву, животный и растительный мир) и социальную среду региона при строительстве и эксплуатации АЭС.

Отчет по оценке воздействия АЭС на окружающую среду будет представлен на рассмотрение как республиканской, так и международной общественности. После проведения экспертизы отчета будут собраны отзывы и предложения, затем откорректированный отчет, с учетом мнения общественности относительно экологической безопасности АЭС, будет направлен на государственную экспертизу в установленном законодательством порядке.

Участие общественности в процессе принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды, реализуется, например, в рамках Общественного координационного экологического совета при Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды по вопросам строительства АЭС на базе Орхусского центра. Все замечания и мнения специалистов органов государственного управления и представителей общественных объединений, осуществляющих деятельность в области охраны окружающей среды, будут, безусловно, учтены при принятии решения о начале строительства АЭС на выбранной площадке.

Так как Республика Беларусь является Стороной Конвенции об оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте (далее – Конвенция ОВОС), поэтому материалы отчета по Конвенции ОВОС будут представлены на рассмотрение всем сопредельным и заинтересованным государствам, а также в Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ).

Все работы, связанные со строительством АЭС в Республике Беларусь, проводятся при тесном взаимодействии и технической помощи со стороны МАГАТЭ. В частности, результаты деятельности по развитию ядерной энергетики в республике представлены в 4 национальном докладе Республики Беларусь о выполнении положений Конвенции о ядерной безопасности в апреле 2008 г. (г. Вена), а также в ходе миссии экспертов МАГАТЭ в Республику Беларусь 6-8 мая 2008 г.

Министерство энергетики подтверждает, что деятельность по строительству АЭС в Республике Беларусь будет проводиться в соответствии с положениями Орхусской конвенции.

Заместитель Министра



М.И.Михадюк